

# Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

# Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y D. T. 2078

HAY QUE HACER QUE LA VIDA HUMANA SE HAGA OTRA VEZ APRETADA Y SEGURA, COMO FUE EN OTROS TIEMPOS.  
JOSE ANTONIO

## Vencida la resistencia roja, el avance prosigue sin tregua en sectores diversos del frente

**LORET** SEGUROS contra defunciones  
General Mola 23-29  
T. 2017

### GLORIA DE NUESTRA RETAGUARDIA LOS COMBATIENTES DE LA 2.ª LINEA

En la hora de exaltar fervorosamente a los Comandantes de 2.ª línea. Sin los cuales, nada podrían hacer los de la 1.ª línea, por mucha voluntad y heroísmo que hayan derramado. Es la hora de gloria de nuestra retaguardia.

Porque es un adagio, casi axiomático, que las guerras se ganan en la retaguardia donde se ganan en los parapetos. Ann cuando sean los parapetos los avances en 1.ª línea el signo visible del triunfo.

Sacrificio de la madre de ese mismo Combatiente: de esa mujer huérfana o ilustre que tiene ese único hijo, que al morir, apretando la garantía lo entrega a la Patria. Y ella queda en un crucifijo, en horas de angustias terribles, a solas con su pena a merced de Dios y del Estado de Franco, para poder seguir viviendo, comiendo, trabajando, sufriendo.

Sacrificio de la viuda de guerra, que perdió el hogar, destruido por los hijos, o le mataron en el frente. Y esta viuda, que tiene criaturas peñueñas, debe afrontar la lucha, en silencio.

Sacrificio del anciano que se quedó sin hijos, sin fortuna o sin trabajo. Y en un banco público bebe amargamente el periódico. Y llora de emoción cuando pasa el Caudillo. Y alza el brazo ante la bandera. Y se cuadra tembloroso cuando desfilan los soldados de España por el paseo, camino del frente. Sacrificio es el del obrero que quiere pagar un trabajo infatigable, por un servicio benéfico por nuestra causa para que nuestros soldados gocen el fruto de su sudor, sabiendo que su sudor no puede ser explotado por los que derraman sangre.

Sacrificio de ese burócrata que no vale para los tiros. O por su edad, o por su especialidad técnica por algún defecto físico. Y en su melancolía —redobla todos sus esfuerzos sin contar horas de oficina para que las cartas lleguen de la madre o de la novia o de la madre— al soldado. Para que los trámites de suministros no se entorpezcan, y las municiones arriben a tiempo, y el pan y la carne sean suficientes, y tenga tabaco la primera línea. Y periódicos y cigarrillos. Y medios de transporte para los avances.

Sacrificio de esas enfermeras y esos médicos y esos auxiliares de hospitales —donde el sueño es lo que menos importa, y saben enjuagar sus heridas y su horror ante las heridas y los gritos del caído con sonrisas y ternuras y cuidados, que salvan más vidas que los vendajes y que las propias intervenciones quirúrgicas.

Sacrificio de esos ejércitos femeninos del «Auxilio Social» que aseguran el pan y el beso y la prenda de abrigo a tanto huerfanito, a tanta criatura indefensa, a tanto niño sin padre o madre o sin hermanos. Que dan calor de madre y de hogar a esas almas tiernas ya sacudidas por el zarpaço de la guerra —y hacen aquí que esas almas no se encuentren y florezcan mañana como las rosas en el Amanecer de España.

Sacrificio de esas brigadas de trabajadores que reanudan puentes y carreteras en un abrir de ojos, para que la vida siga y siga la victoria. Y tienen ferrocarriles. Y fabrican municiones, y pan. Y ponen en marcha caravanas perfectas de camiones. Y energías eléctricas. Y papel. Y vino. Y peces del mar y de los ríos. Y exprimen los sacros olivos. Y ordeñan las nutricias vacas. Y pastorean rebaños. Con un único empeño, una obsesión única —ante la consigna dada por una voz de mando: **Primero es la guerra.**

Los que hayáis conocido la España Nacional de los primeros instantes trágicos, y comparéis la España de estos momentos. ¿No os corre un escalofrío de delirio y de entusiasmo?

Bien es verdad que entonces eran un puñado de combatientes en primera línea, (todo era entonces primera línea). Y hoy existen Cuerpos de Ejército tan perfectos y numerosos, que ya es un orgullo sentirse hijos de una España donde la defensa armada es una de las mejores del mundo.

Pero también es verdad que todo eso no es posible por esta segunda línea maravillosa, que hoy Franco ha sabido dotar a España.

¡Qué gloria grande la de nuestra retaguardia! Con tanto dolor, con tantas penas en las almas —y esta retaguardia sabe disimularlas con sublime elegancia moral. Como si no pasase nada atroz en España.

No se olvide que los extranjeros al pulsar la España de los rojos y la de Franco —no se fijan sólo en los avances bélicos— sino en lo que dejan atrás esos avances.

Y eso que dejan atrás; es un gobierno de perfectos servidores del Caudillo del Estado, es la abundancia en el comer, la serenidad por las calles, la lealtad en los servicios, la paz en la vida pública, el trabajo asiduo y entusiasta, la educación solícita y fervorosa de la infancia, de la juventud, el cuidado de los heridos, enfermos, ancianos, la fraternidad de las clases sociales en una común tarea. La capacidad hasta de divertirse honestamente. La esquizitez de ocultar todo lo que sea dolor, amargura y trabajo. Y sobre todas las cosas, una sublime que los Combatientes de 1.ª línea agradecerán a los de la segunda; que ese sacrificio lo consideran mero al lado del esfuerzo hecho por los Combatientes del frente para servir a la Patria.

Precisamente la grandeza de la España de Franco en eso consiste: que la 1.ª y 2.ª línea son un sólo corazón y un sólo brazo de la victoria. Que la España de Franco es toda Combatiente.

ERNESTO GIMENEZ CABALLERO.  
(Colaboración Nacional).

### PARTE OFICIAL DE GUERRA CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

En el frente de Castellón se ocuparon ayer varias importantes alturas al norte y al sur de la carretera de Villafranca del Cid, las cuales fueron después contraatacadas por el enemigo al que se rechazó con grandes pérdidas.

También intentaron ayer las fuerzas rojas contraatacar nuestras posiciones del Llano de Tirig, siendo violentamente rechazadas y dejando sobre el terreno un centenar de cadáveres. Se le hicieron además 14 prisioneros y se les cogieron algunas armas.

Venciendo la resistencia del enemigo en el sector de Fortanete, del frente de Teruel, ha continuado hoy nuestro avance, ocupándose y rebasándose las posiciones de Silveiro, Mas de Peñarroja, La Umbria, Gallo y otras. En el sector de Gudar se han ocupado Tarrascón, puerto de Sellavientos, el pueblo de Alcalá de la Selva, Tumborrubel, Frontón y otras varias alturas.

En esta parte del frente se han cogido 172 prisioneros, 2 piezas antitanques, 103 fusiles y un importante depósito de proyectiles de cañón.

Salamanca, 16 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.  
De orden de S. E., el jefe de E.M., Francisco Martín Moreno.

### SINTESIS DE LA SEMANA DE «EL CABALLERO LEGIONARIO»

Amanado el furioso temporal a principios de semana, nuestras tropas, sin esperar a que el terreno quedara en condiciones de entablar combate, iniciaron de nuevo el avance, en campo asaz resbaladizo y blando. Es que para nuestros muchachos la tregua es un martirio digno la única súplica al Caudillo, de los libertadores de Belchite: "Solo una gracia os pedimos: que no nos tengais un día sin pelear".

Las fuerzas del ala derecha ocuparon el día 12, Alpeuz, unas importantes posiciones cerca del Arbalán y terminaron la ocupación del macizo de Castellfrio.

Las bajas causadas al enemigo fueron espantosas; sólo una de nuestras divisiones recogió y enterró más de mil muertos.

El día 13 fué ocupada Cuevas Labradas, y el día 14 los importantes nudos de comunicaciones de Cedrillas y Montegudo del Castillo, sobre la carretera Teruel-Alcalá de Chivert. El enemigo, que opuso tenaz resistencia, fué castigadísimo; se le ocasionaron numerosos muertos y se le hicieron 732 prisioneros, entre ellos varios oficiales, un coronel y un comisario político. Un "responsable".

En el día de ayer, a pesar del mal tiempo reinante, fué rebasada la Ermita de Santa Bárbara, quedaron ocupadas varias posiciones inmediatas a Corbalán y fueron tomados y rebasados el Alto de la Casilla, el pueblo de Gudar, sobre la carretera Aliaga-Mora de Rubielos, y el Morrón.

Las fuerzas del Centro ocuparon, el día 10, Montoro de Mezquita; el 12, Cañada de Benatanduz; y el 13, Fortanete, sobre la carretera Teruel-Alcalá de Chivert.

Las fuerzas de la izquierda ocuparon, el día 10, los pueblos de Las Planas, Lugo de Borbón, Todolella, La Mata de Morella y Olocan del Rey, en los límites de las provincias de Teruel y Castellón; el día 11, Iglesuela del Cid, sobre la ya repetida carretera, La Cuba y Mirandel, causando a los rojos—que dieron comienzo a las operaciones del día con bastante resistencia,—elevado número de bajas, quedando en nuestro poder más de 400 muertos, gran cantidad de ametralladoras, fusiles y municiones y 203 prisioneros.

El día 12 continuó el avance en ese sector, ocupando las fuerzas de Navarra el pueblo de Cantavieja, sobre la indicada carretera; avance que prosiguió los días 13 y 14, venciendo brillantemente la resistencia enemiga en las posiciones que ocupaba sobre la expresada carretera y copando a la guarnición de una de ellas que quedó íntegra prisionera trescientos veintitres rojos, con 10 ametralladoras, 4 fusiles ametralla-

### COMENTARIOS INGENUOS: COSAS VEREDAS

No sé si a Vdes. les pasa lo mismo que a mí; pero yo confieso que me empiezan a alarmar algunas de esas cositas que están diciendo los rojos. La cosa va tomando rumbo tal que me estoy temiendo que un día u otro nos espeten por radio una solemne y apasionada declaración de amor.

La actuación del Frente Popular, como todos sabemos, ha sido siempre similar a la de esa variada fauna que tiene como misión la putrefacción davérica. Con pretexto de que no se vía a sus fines, comenzaron por destruirnos la Monarquía, siguiendo en su labor desintegradora la emprendieron contra nuestras células religiosas; invadieron después nuestra raigambre militar y de cada vez más voraces cayeron en enjambre obrt la familia, la propiedad, las tradiciones. Como en una auténtica putrefacción algunos miembros comenzaron a desprenderse del cuerpo; fué Cataluña la que se separó primero; las provincias vascongadas después...

Fué en este momento en que el tiro les salió por la culata y al destruir a Calvo Sotelo (Religión—Monarquía — Unidad Nacional) la parte no destruída de la nación se plantó con sagrada intransigencia ante ellos. ¡Banco! — dijimos — ¡Negro! — respondió. Y así comenzamos nuestra conversación, menudeandola al mismo tiempo con estacazos de tal categoría que la boca se nos hacía agua. Las faunas rojas cada una por su lado siguieron en su suelo sus actividades especiales; no dejaron Iglesia, ni Clero, ni Orden, ni costumbre ni nada y hasta se destruían unas a otras en el entusiasmo de su trabajo.

Nosotros que habíamos encontrado a nuestro Hombre, fuimos todos a él y depositamos a sus pies todos nuestros ideales, nuestras creencias y él él entonces los tomó en sus manos y formó con la integración de todos ellos esa Unidad que se llama FET y de las JONS.

El diálogo puro seguía. Por boca de esa acémila llamada La Pasionaria, por boca, en fin, de toda la fauna putrefaciente, las radios rojas seguían diciendo: ¡Negro! ¡Negro! y nosotros erre que erre: ¡Blanco! ¡Blanco! Y a los acordes de estos gritos los conquistamos casi todo el territorio que intentaban y poco queda ya por quitarles, porque naturalmente ¡Blanco! dijimos y ¡Blanco! ha de ser.

Pero ha ahí que desde hace algún tiempo, la cosa va tomando un extraño cariz en el campo rojo. Mi receptor me cuenta sus alabanzas a la religión; el respeto a los sacerdotes. Hemos des truído todas las iglesias — parecen decirnos los rojos — pero nada hay como la Iglesia que respetamos. ¡Y la familia! ¡Qué cosa más hermosa! ¡Lastima que los facciosos no respeten la religión ni la Unidad Patria. Y en síntesis me hace el efecto que el referido diálogo va tomando un giro alarmante:

— ¡Blanco! — ¡Negro! — ¡Blanco! — ¡Gris! — ¡Blanco! — ¡Color de perla! y de un día a otro ya me veo que a nuestro grito de ¡Blanco! van a responder con toda "convicción" ¡Blanco! Y será el drama, pues secán dose una lágrima, nos van a decir: ¡Pero si llevamos dos años luchando por lo mismo! ¡Qué tercos son ustedes! ¡Si estamos conformes! No ma ten ustedes más curas ni quemem más iglesias y les perdonaremos su "fac ción".

Claro que eso lo dirás desde París, cuando la bandera española esté plantada hasta en el último pueblecillo de España. Pero nosotros, claro está, no habremos llevado la franca al desván. Y la declaración de amor no tendrá consecuencias.

JOAQUIN VERDAGUER

En la derrota marxista es inútil ya todo empeño de resistencia. Continuar combatiendo revela sencillamente una crueldad criminal.

Eso lo saben las masas y por lo mismo se niegan a ir al frente.

Lo saben los dirigentes y añaden a la crueldad de una guerra inútil la más negra todavía de reclutar la carne de cañón a latigazo limpio.

# Saludo a Franco

# ¡Arriba España!

completos y, se afiancen más de cada día. Forman terrible contraste con este optimismo, esta paz y este orden la desesperación, el desbarajuste, el desorden reinante en la zona roja.

Los aeródromos son íntensamente vigilados, por individuos de la FAI, en evitación de que los jerifaltes marxistas puedan escapar al ver una cesación propicia; los paqueos en Valencia—especialmente de noche o al tocar alarma—, son continuos, habiendo dado lugar a un severo bando del Gobernador de aquella Capital, amenazando con severísimas penas a quienes con su proceder marcan un manifiesto desafecto a la República, y ordenando a los milicianos del gorrillo frígido que no contesten a las provocaciones de la que se empeñan en llamar quinta columna.

No les queda a los Negrinos y Miajas más que una leve esperanza: la ayuda de los países "democráticos". Y las llamadas a ellos dirigidas son cada día más apremiadas, más desesperadas. Llamadas que habrían de avergonzar más a quienes van dirigiendo que a quienes las lanzan.

Una de las cosas más saladas que hemos oído durante la semana, ha sido la lectura de la convocatoria de 300 plazas de Oficiales de la Escuela popular de Guerra.

Pocos son los requisitos que exige el Doctor Negrín en la llamada: haber cumplido los 18 años, haber servido tres meses en primera línea, y "saber leer y escribir" y las cuatro reglas: sumar, restar, multiplicar y dividir.

Y comentaba luego, ¡admirado! el cerril locutor de la Flota republicana La República tiene las puertas de la cultura abiertas a todos los ciudadanos.

¡Vaya ciudadanos, y vaya oficiales los de la Escuela popular de Guerra!

En el día de ayer hubimos de ser muchos, muchísimos, los que recordamos con pena, más intensamente que en otros días, a nuestros hermanos madrileños.

Ayer, fiesta de San Isidro Labrador, Patrón de Madrid, fué un día triste.

Es verdad que en Salamanca, en Valladolid, en Zaragoza, en Burgos, en Sevilla, en San Sebastián, se celebraron solemnes actos religiosos

en honor del Santo Castellano, y que en la Ciudad Universitaria, en los Carabanchales, en los barrios madrileños liberados se organizaron diversos festejos, recordando años prósperos.

Pero en todos ellos—nos dimos cuenta por Radio—una inmensa nostalgia los presidía.

Pensábamos en nuestros hermanos esclavizados, que allá en los madriles obedecían aterrados a gentes extrañas, con lenguaje extraño, que con látigo y pistola imponen sus salvajadas.

¡Como deben sufrir los nietos de las majas y de los chisperos! ¡Como debe sufrir el pueblo de Madrid, tan bondadoso, tan servicial, tan alegre, tan afable, tan cortés, tan amante de sus fiestas populares, en las orillas del Manzanares, en los Viveros, en la Bombilla, en Cuatro Caminos, en Ventas, en el Puente de Vallejas, en la Fuente de la Teja...!

Son varias decenas de miles los muertos por la horda. Se acabaron ¡oh Madrid! tus jolgorios y tus fiestas ingenuas. Por eso ayer, más que nunca, te tuvimos en nuestro corazón. Y recordamos tu mes de mayo; el comienzo de los pregones del requejón de Miraflores, fresa de Aranjuez, hila de las Casas de Campo, rosas de 100 hojas... Y el día 15: San Isidro. La pradera con sus tenderetes, sus merenderos y sus tios vivos. Los chicos y los grandes con sus botijos, con sus pitos, con sus rosquillas del Santo. Y la llegada junto a la ermita para beber el agua milagrosa de la fuente que hizo brotar el Santo Labrador. ¡Te tuvimos en nuestro corazón ayer más que nunca ¡oh Madrid! Y de todo corazón perdamos tus culpas pasadas, hijas más que de la maldad, de la incomprensión; de tu carácter ingenuo, alegre y despreocupado. Y le suplicamos a tu Santo que vuelvas a nosotros, con toda tu gracia; con toda tu alegría; con toda tu hombría de bien. Y que cuando el Caudillo decida tu ocupación recibas a los nuestros brazos en alto, cantando "Cara al sol"—que sabemos bien que sabes hacerlo—y repitiendo un poco a lo Julián, el de la Verbena: Ya lo sé que tengo madre: España.

Y un Caudillo: ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Mallorca al día

COMANDANCIA

I.—CONSEJO DE GUERRA (Secretaría Justicia).

1.º—A las diez horas de pasado mañana miércoles día 18 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA núm. 100 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Francisco Alguacil Roca, contra MATILDE BLAZQUEZ GONZALEZ, por un delito de excitación a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas de pasado mañana miércoles día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que debe ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA núm. 128 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Juan Florit Torres, contra el soldado de Aviación GREGORIO BORDOY TROBAT, por un delito, complejo, de falsedad en documento privado.

II.—LA LEGIÓN.—VOLUNTARIOS.—(Contabilidad, 2.º)

En cuantas instancias formulen, los individuos del Ejército o Milicias, solicitando pasar a La Legión, se hará constar la Unidad a que pertenece el interesado, División a que se encuentra afecta y lugar en que está destacado, siendo remitidas por los Jefes de Cuadro al Bandero de enganche de esta Plaza, para su curso reglamentario. Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento. El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

GOBIERNO CIVIL JUNTA DE ABASTOS

Se fija como precio de tasa para la venta de la leña el siguiente:

- DETALLE: 1.ª clase Gradu, mínima 10 gdos. Gm. Clo. mínima 25 grms. Precio venta 0'35, público 0'45. 2.ª id. 8 gdos. id. 25 grms. id. 0'25 id. 0'35. 3.ª id. 5 gdos. id. 20 grms. id. 0'15 id. 0'20. GRANDEL: 1.ª clase Gradu, mínima 10 gdos. Gm. Clo. mínima 25 grms. Precio venta 0'35, público 0'40. 3.ª id. 5 gdos., id. 16 grms., id. 0'15 id. 0'20.

NOTA: Para las ventas efectuadas en las fábricas, se entienden son mayoristas, o sea que regirán los precios más bajos, señalados en la columna "Precios venta". Palma 14 de mayo de 1938.—2.º T. El Gobernador-Presidente.

Se fija como precios de tasa para los artículos fabricados por la fábrica "La Corona", los siguientes: Zapato playero, modelo inglés, teido blanco o color, forrado piso de goma blanca, horma torcida con topes y contrafuertes, cosido Blake, caballero 9 ptas. par; cadete 8'50 ptas. par. Zapato playero, modelo Engelito idénticas características que los anteriores. Señora 8'50 ptas. par. Zapatillas, dónola negra o color forrada, piso de goma, horma recta y cosido Blake. Caballero 10'25 pesetas par. Cadete o Señora 9'25 pesetas par. Palma 14 de Mayo de 1938.—2.º T.—El Gobernador Presidente.

Desde esta fecha regirá como precio de tasa para la venta de la patata temprana de la Puebla y Muro, el siguiente: De productor a almacenista, 28 pesetas, 100 kgs. De almacenista a detallista, 32 pesetas los 100 kgs. De detallista al público, 0'40 pesetas el kg. La patata blanca de distinta procedencia se venderá a 0'45 ptas. kilo. La patata encarnada de cualquier procedencia se venderá a 0'50 pesetas kgr. Palma 16 de Mayo de 1938.—II T.—El Gobernador Presidente.

En virtud de lo dispuesto por la Superioridad los almacenistas de curtidos en su venta de suela al público podrán aumentar sobre el precio de tasa de fabricante hasta un veinte por ciento. La reventa de la misma será considerada como comercio lícito y clandestino y sancionado severamente. Palma 13 de mayo de 1938.—II T. El Gobernador Presidente.

HOY, EJERCICIOS DE TIRO

Don Gabriel Rodríguez Acosta Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina, de Palma de Mallorca.

HAGO SABER: Que el próximo martes día 17 a las 21'30 horas, se efectuará un ejercicio de tiro con las baterías del Regimiento de Artillería en el Puerto de Enderroc.

Lo que se hace público para general conocimiento. — GABRIEL RODRIGUEZ.

JEFATURA DE D. P. A.

Con objeto de evitar alarmas infundadas esta Jefatura pone en conocimiento del público que el próximo martes día 17, a las 21'30 horas, se efectuarán ejercicios de tiro en el fuerte de Enderroc.

Palma 15 de Mayo de 1938.—II T.—De orden del Comandante Jefe.—El Secretario General.

EL DELEGADO PROVINCIAL DE EDUCACION Y BELLAS ARTES, DESIGNADO COMO UNO DE LOS REPRESENTANTES DE ESPAÑA PARA EL GRAN CONGRESO EUCARISTICO DE HUNGRIA

Nuestro amadísimo Prelado ha publicado en el último número del Boletín Oficial del Obispado de Mallorca, una circular sobre el Congreso Eucarístico Internacional que este mes ha de celebrarse en Budapest. De dicha circular copiamos los siguientes párrafos: "El nuevo Congreso ha de celebrarse en la capital de Hungría, Budapest, y requerido Nos para nombrar representante nuestro para propagar en esta Diócesis, designamos al M. I. señor don Antonio Sancho Nebot, como condecorador de aquel país, por el valor, y de su lengua, en que ha ejercido el ministerio de la divina palabra; y condecorador de ello el Emmo. y Rvmo. P. Justiniano Jonge Serédi, de la Orden Benedictina, Arzobispo de Gran y Primado húngaro, se dignó confiarle, su delegación en toda España, por lo cual hubo de ponerse en relación con los Rvmos. Prelados españoles, y en especial con nuestro Primado el Emmo. y Rvmo. señor Cardenal-Arzbispo de Toledo,

quien le ha asociado a la Comisión, por el presidia y designada por el Excmo. Generalísimo Jefe del Estado, para representar a nuestra católica Nación en la magna Asamblea. Tendrá, pues, Mallorca quien allí la enaltezca, y justo es que nuestra Diócesis corresponda a tal distinción en la persona de uno de sus hijos, uniéndose en espíritu a las fiestas eucarísticas en la forma indicada por aquella Comisión organizadora, esto es, haciendo en todas las Iglesias, a lo menos en las parroquiales, oraciones públicas en los días 27 a 29 de este mes, con Exposición mayor, para la cual concedemos gustosamente la necesaria licencia".

"Con oportunidad enviamos al Con greso nuestra ferviente adhesión, y nuestro M. I. Sr. Delegado recibirá, antes de su salida para Roma, y de Roma — el 22 — para Budapest, las que nuestros diocesanos tuvieren a bien encomendarle".

VIDA PALMESANA

DE LA PENINSULA Ha llegado a nuestra Ciudad don Gonzalo Arnica Ferrer acompañado de su Señora esposa.

También ha llegado el Decano del Colegio de Abogados don Miguel Roselló y Almeyda.

MEJORIA Se encuentra muy aliviado de su dolencia el Abogado del Estado don Felipe Guasp.

PRIMERA COMUNION En la Iglesia de San Francisco recibió la Primera Comunión el niño Bernardo Humar Oliver, hijo de don Miguel Homar Pizá, Maestro de la Escuela Graduada de Levante y doña Juana Oliver, Auxiliar de Telegrafos.

A LA PENINSULA Hoy saldrá para Sevilla el publicista Doctor Gay de Montellá.

CRONICA CATOLICA

SANTORAL. — San Venancio, mártir CUARENTA HORAS.— Continúan en la parroquia iglesia de San Miguel, a la Aaprición del Santo Arcángel. Expósito a las 8 de la mañana. Por la tarde, Rosario, ejercicio, Rogativas y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En el Sacro, a las 7 y cuarto de la tarde continuación de la solemne Novena de Santa Rita de Casia, con sermón por el Rdo. señor Font y Arbós, N. E. En Santa Magdalena, continuación de la Novena de Santa Rita de Casia, con sermón por el Rdo. señor Herrero, Pbro.

En San Felipe Neri, por la noche, empieza la Novena de su glorioso Titular.

VISITA. — A la Virgen del Buen Suceso, en San Nicolás.

VIDA DE DEPORTE

FUTBOL Se pone en conocimiento de todos los Clubs, que teniendo presente las actuales circunstancias y en vista de las competiciones que acaban de dar comienzo, este Comité Directivo, ha tomado el acuerdo de prorrogar hasta el día 31 del corriente, el plazo de admisión de inscripción de jugadores para la presente temporada de 1937 y 1938.

BASKET-BALL

Se pone en conocimiento de todos los Clubs de Basket, tanto los actuales como los que están en formación, que han sido puestas a la venta las fichas correspondientes a la temporada 1938—39, al precio de 0'75 pesetas; las cuales podrán ser recogidas en el local de esta Federación, Plaza de España, 10.

Al mismo tiempo se ruega a los Clubs que remitan con la máxima urgencia la lista de sus jugadores, así como individuos aptos para el arbitraje de los partidos, en el próximo torneo a celebrarse.

NATACION

Llegan hasta nosotros noticias, de que se está preparando un Festival de Natación para el próximo domingo día 22. Cuidan de su organización los directivos de la Federación Balear de Natación y es su deseo de que esté dedicada a beneficio de la Hermandad de Mallorca a Valencia.

Han empezado ya activas gestiones y esperamos comunicar detalles a nuestros lectores tan pronto tengamos seguridad de ellos.

TELON Y PANTALLA

CARTELERA PARA LIRICO. — A las 3'30: JAQUE AL REY (Estreno) por Mirna Loy y Spencer Tracy. De complemento Reportajes, RAREZAS, DOS Y CUARTO (cómica) y VAMOS AL CAMPO dibujos.

RIALTO.—A las 3'30 TE QUIERO CON LOCURA, por Raul Roulien, Rosita Moreno y Enrique Rosas. EL PODER INVISIBLE, por Boris Karloff y Bele Lugosi.

MODERNO.—A las 3'30. "TE QUIERO CON LOCURA" por Raul Roulien, Rosita Moreno y Enrique Rosas. EL PODER INVISIBLE, por Boris Karloff y Bele Lugosi.

PROTECTORA.—A las 3'30: BAJO EL CIEL ODE CUBA por Laurence Tibet y Lupe Velez. EL GATO Y EL VIOLIN por Janette MacDonald y Ramón Novarro. BORN.—Desde las 3'15. MORENA CLARA por Imperio Argentina y Miguel Liger. DAMA POR UN DIA. FRONTON BALEAR.—A las 5. CARMELO—REGO contra BARRENECHEA — ECHABURU. SATUR—SOLOZABAL contra ZULAICA—ISASI y Quinielas.

Organizaciones Juveniles DE LA DELEGACION PROVINCIAL

Atenta esta Delegación Provincial a corregir los vicios o defectos, en que la mayor parte de las veces por negligencia únicamente, pueden incurrir los Jueces, instructores, etc., de las O. J. en su trascendental labor de forjar en nuestra doctrina y estilo a los pequeños camaradas, llama la atención de todos los pertenecientes a las O. J. en Baleares, sobre un punto que es de gran importancia.

Más referido al uso exigido del dialecto mallorquín en los actos de los Juveniles. Base fundamental de nuestro Credo, es la Unidad y expresión viva de tal idea nuestro idioma español, que con las naturales modalidades y acentos se habla en la totalidad de nuestra Patria, a mayor abundamiento en toda la América española y Filipinas como homenaje de aquellas naciones a la que las civilizo amorosamente. Es pues el idioma español, a más del símbolo vivo entre las tierras y los hombres de España, el auténtico idioma del Imperio.

Por otra parte y como razón utilizaría del empleo de nuestro idioma por los juveniles de Baleares, está el que de este empleo, se derivará su conocimiento perfecto por tales camaradas, que cuando tengan que salir de su Región se expresarán como verdaderos españoles, en su trato con los camaradas de otras regiones de España.

de esta forma acabaremos ya, con todo el resto de signos que pudieran significar tendencia separatista, que de ninguna manera pueden admitirse ni aún fundados en razones de inercia adquirida anteriormente; en resumen serían únicamente malos hábitos, que no tienen en el mejor de los supuestos, razón de ser.

Por todo lo expuesto se ordena que todos los pertenecientes a estas O. J. de Baleares que en los actos propios de las mismas, como conferencias, charlas, órdenes, excursiones, etc., usen, sin excepción alguna, el idioma español y al mismo tiempo entre los juveniles fomenten el uso de dicho idioma; cualquier infracción de esta orden será sancionada inexorablemente.

Del cumplimiento de esta orden se hace responsable a todos los Delegados y Jerarcas de estas O. J. Palma 12 Mayo de 1938. II T.—El Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles, José M.ª Affin Delgado.

Hijo de A. Ramis Cerda M. Fuensanta, 3 PALMA Moltruración de corteza, curtientes y tintoreras. Especialidad en pino para tejidos de redes

ALMACEN DE SAN MIGUEL Trajes a medida—Uniformes militares

LIRICO Miércoles ESTRENO UN ADAN SIN EVA con Robert Montgomery y Mirna Loy Film Metro Goldwyn Mayer En español

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL BERNARDO PERELLO R. ESCARAMUNDA, 10 TELÉFONO 2543 PALMA DE MALLORCA

BORN HOY A LAS 3'15 ¡¡¡POR FIN!!! Homeneje a la famosa estrella española Imperio Argentina con la reposición de su mejor producción MORENA CLARA

Danubio Azul Bailes militares Sábados, domingos y días festivos TELEF. 2486

Anuncios económicos Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días Cada palabra más Ptas. 0'10

COMPRARIA bicicleta de segunda mano barata. Razón núm. 103, Bolsería, 18, entlo.

HUESPED a todo estar, lo desea reducida familia. Razón Bolsería 18 entlo.

MAQUINAS DE COSER se arreglan a precios módicos. Balmes, 119.

APARATO DE RADIO compraria barato. Razón núm. 104, Bolsería, 18, entlo.

PISO EN EL ENSANCHE alquilaria con cuarto de baño. Razón Bolsería, 18 entlo.

EXTRAVIADO Dos palabras que le solucionarán un problema en su hogar ACEITE «RIVERDRY»

APARATO DE RADIO onda normal, vendida o cambiaria por otro provisto de extracorta. Razón: Bolsería, 18, entlo. N.º 101.

GRAN OCASION Se traspaasa kiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolsería, 18 entresuelo.

Recuerden este nombre: ACEITE «RIVERDRY»

SAXOFON ALTO (mi b) último modelo, semi nuevo. Se vende Informes: Pasaje Sirio, 19, Ensanche.

ALQUILARIA piso ventilado en el ensanche. Preferible con cuarto de Baño. Escribid a Miró, Bolsería, Bolsería, 18 entlo.

EXTRAVIADO en el paseo del Borne, pendiente oro chapado con retrato. Gratificaré su devolución por ser recuerdo único de familia a Plaza Catalina Tarongí, 5—3.º

COMERCIANTE: ANUNCIA EN NUESTRA SECCION ECONOMICA

DEUDA PUBLICA

PAGOS ABIERTOS EN 1.º DE JULIO

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publicó en su número de ayer, domingo, ley del Ministerio de Hacienda, sancionada por el Generalísimo, por la cual se dictan disposiciones para el pago de los cupones de la Deuda Pública de Estado.

VOZ DE FALANGE

EL CANJE DE CARNETS

DOS NOTAS DE JEFATURA LOCAL

Camaradas: Expirando el día 30 de este mes de Mayo el término para solicitar el carnet definitivo, se recuerda la Orden que al efecto se publicó en "Falange" el día 21 de Marzo próximo pasado, que es del tenor siguiente:

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. El Delegado Local, Antonio Martorell.—V.º B.º— El Jefe Provincial, Zayas.

NOTA: Se advierte a todos los afiliados la obligación de poner en conocimiento de esta Jefatura, por conducto de su Demarcación, todo cambio de domicilio en el interior del territorio de esta JONS., así como que no pueden efectuar cambio alguno de residencia sin previo conocimiento y autorización de esta Jefatura.—El Jefe Local, Antonio Martorell. Palma 7 de Mayo de 1938. 2.º A. T. Era Azul.

Mallorca Valencia

LA DELEGACION PROVINCIAL DE P. Y P. A TRAVES DE NUESTRA ISLA

VILLAFRANCA, ARIANY Y PETRA

Continuando la ruta emprendida por los incansables camaradas de Propaganda en su cruzada de hermandad Pro-Valencia, estuvimos el día 13 del corriente en los pueblos de Villafraanca, Ariany y Petra, donde los propagandistas, con su paladillo de despertaron entusiastas expresiones de verdadero fervor nacionalista.

MANACOR, BINI AMAR Y LLOSETA

El día 14 del actual, nuestros camaradas llegaron en misión de propaganda para la cruzada de hermandad Pro-Valencia a los rientes pueblos de Manacor, Bini Amar y Lloseta.

DONATIVOS RECIBIDOS

Lista de los donativos recibidos para la Cruzada "Hermandad de Mallorca Pro-Valencia". Felipe Cociñat 5 pesetas; Antonio Arqués Borrás 10; Gabriel Juan 5;...

INGLATERRA ROMPE CON MEXICO UN INCIDENTE

Méjico.— Los motivos de ruptura de relaciones diplomáticas son los siguientes: El Presidente de la República de Méjico, señor Cárdenas, promulgó un decreto en virtud del cual se expropiaban 17 compañías petrolíferas de propiedad extranjera, al declarar propiedad del Estado los bienes del subsuelo de Méjico estas compañías se negaron a aumentar los jornales de sus obreros, y, además, el Gobierno mejicano acusaba a las empresas de haber apoyado y financiado la rebelión de "los camisas doradas".

COMENTARIOS

Londres.—En esta capital ha producido sorpresa la retirada del representante diplomático de Méjico en esta capital por el Gobierno mejicano. En los círculos oficiales se indica como una de las causas de tal actitud el acuerdo reciente del Gobierno británico de prohibir la compra de petróleo mejicano, aun cuando en el Foreign Office no se tienen noticias oficiales de lo que se cree probable: que el Gobierno retire el Ministro inglés en Méjico.

PROTECTORA LA KERMESSE HEROICA

FRONTALTO y Moderno HOY, DESDE LAS 3'30 ESTRENO EN PALMA BELLA LUGOSI BORIS KARLOFF presentarán su magnético RAYO MORTIFERO en EL PODER INVISIBLE EL DRAMA DEL FUTURO

FRONTON BALEAR HOY, MARTEE A las 5 tarde CARMELO—REGO contra BARRENECHEA—ECHABURU SATUR—SOLOZABAL contra ZULATCA—ISASI Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Jueves, partidos y quinielas.

Himno de la Falange en discos COLUMBIA

VISITAD "AMANECER" CARRETERA DE SOILER Hermosa barriada Todo chalets Urbanización la más perfecta y moderna de Palma Lugar sano y tranquilo Luz eléctrica—agua—autobuses Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L. Cort—10, entresuelo—Teléfono 20—81 NOTA 24 chalets construídos en 5 meses. Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

DESPUES DEL DISCURSO DEL DUCE

PRESA ITALIANA Roma.— La prensa romana subraya unánimemente la importancia del discurso pronunciado ayer en Génova por el Duce. "El Corriere della Sera" en sus comentarios pone principalmente de relieve el pasaje en que el Duce declaró que la voluntad de paz es compartida por él y por el Führer del tercer Reich.

PRESA FRANCESA

París.— La prensa de esta mañana trata extensamente del discurso pronunciado el sábado en Génova por Mussolini, que no ha producido aquí muy buena impresión. Como se recordará, al hablar el Duce de las conversaciones franco-italianas, el pueblo acogió el nombre de Francia con silbidos.

EL EJERCITO

Nápoles.—Para tomar parte en las próximas maniobras militares que tendrán lugar en presencia del rey emperador han marchado a Nápoles el subsecretario de Estado Mayor principal inspector de Ingenieros y Artillería, director de la escuela de Guerra y otros muchos jefes y oficiales.

LA ARMADA

Génova.— El Duce ha ordenado que la flota italiana que le acompañó quede en el puerto hasta el 23 para que pueda ser admirada su potencia y poder por todos sus habitantes del Piemonte y Lombardia.

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA El próximo día 30 termina el plazo para la renovación de carnets. ¡Recuérdalo camarada!

VINDOR

SUSCRIPCION:  
Un mes, 2'50 ptas.  
Extranjero semestre, 24'00  
Número suelto, 0'15

1938  
MARTES 17 MAYO  
AÑO II

# Falange

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.  
Editado por la Delegación Provincial de P. R. T. 2078

II TRIUNFAL  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 283

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

## Justo M. El Sevillano

Nuevamente descarga la tempestad sobre el frente de Teruel y Castellón. Lució el sol y después de 15 días de aguaceros incesante se reanudaron las operaciones y se consiguieron todos los objetivos propuestos en la primera parte de las operaciones, las que nuevamente viene a entorpecer el temporal.

Hoy me he trasladado al frente, donde opera el cuerpo de ejército de Castilla para apreciar sobre el terreno lo que ha sido la continuidad de la línea defensiva que el enemigo había establecido entre la Sierra del Pobo y de Guzar. Corría esta línea al norte de la carretera de Teruel a Cantavieja por una serie de alturas de las que eran las más destacadas las atarazas y vértices de San Cristóbal, cota 1641 y Castellón. La altura media por donde han operado y operan nuestras columnas alcanza los 1500 metros en un terreno hondo e inhospitable donde el relieve parece ser consecuencia de un cataclismo.

La lucha del cuerpo de ejército del general Varela, la lucha aún más con el terreno en el que no hay leña ni pasto ni tierra de labor ni casi pueblos, lucha más bien con el terreno que se le asignó para romper la resistencia enemiga, lucha con el temporal de esta ineluctable Primavera.

Desde ayer llueve en estas tierras y hoy ha arreciado el temporal. A las cinco de la tarde se cerró el cielo y descargó una formidable tormenta de agua, viento y granizo que impedía caminar a mi coche. Me acordé de las columnas que había dejado atrás operando en tierras tan hostias e inhospitables. Si hago tanto hincapié en la tormenta es para que España sepa con qué dificultades lucha su ejército y lo que encierra dentro la noticia de que se ha ocupado un vértice.

A pesar del tiempo ineluctable, las tropas del general Varela que cubren un frente de 50 kilómetros han avanzado en una profundidad de 18 kilómetro desde que forzaron la línea o sea desde que escribí mi última crónica. Hoy han continuado su avance. El enemigo ha acumulado aquí 24 unidades formando con ellas cuatro batallones de ametralladoras que son unidades de reciente creación dotadas de las armas de flamante material bélico ruso. En la zona por donde la resistencia fué rota acumulan las siguientes fuerzas: toda la 28 división, la segunda brigada mixta traída del frente de Madrid, la brigada 97 y cuatro batallones de ametralladoras a los que hemos hecho referencia. Batiendo a estas fuerzas rojas, las tropas del general Varela han coronado alturas que oscilan entre los 1956 metros, 1753 y 2024 metros.

Así es de áspero el relieve de la provincia de Teruel donde operan los soldados del cuerpo de ejército de Castilla.

Llueve fuertemente. Bajo la lluvia saludo al General Varela. Siempre en cuento en este soldado del Caudillo Franco una sonrisa de optimismo que parece el reflejo de su alegre tierra andaluza. ¿Se opera aún mi General? En aquel momento me hicieron la respuesta los jefes de Estado mayor que acaban de llegar desde la primera línea trayendo los datos del avance que iban a ser transmitidos al Cuartel General del Generalísimo para la redacción del parte oficial.

A pesar del fuerte temporal reinante ha operado el cuerpo del ejército de Castilla y ha rebasado a media tar

de el pueblo de Alcalá de la Seva proseguía su avance en dirección a Vallelinar. Quiere decir esto que se ha combatido hoy, que se combatió ayer y durante la noche pasada prosiguen las operaciones para no dar descanso al enemigo. Así el temporal no ha de significar tregua para los rojos. Aunque los elementos han sido los enemigos mayores, esos enemigos en ocasiones aliados de los rojos, han sido vencidos también no obstante haber intentado detener nuestro avance con impresionante aparato de rayos y truenos.

En el sector de Corbalán la situación está resuelta. Hemos ganado todas las alturas que rodean el pueblo y el enemigo lo ha evacuado viéndose derrotado.

El General Varela estaba entusiasmado por el altísimo espíritu de sus tropas que se batían con el temporal sin detenerse un punto en su marcha para salvar las cristas del Maestrazgo.

El General puso de relieve el comportamiento de dos hombres que han dado la vida por la Patria en estos combates. El capitán de carros de asalto señor Godoy Baltrán, muerto al asaltar una trinchera. Salí del carro llevando una bomba en una mano y la pistola en la otra para desalojar de las trincheras a los rojos. Una bala le mató cortando en flor una v. d. de heroísmo. El otro elogio era para el comandante de artillería don Teodoro Arjona que se incorporó en Toledo a las fuerzas del General Varela.

Con su penca contuvo en el frente de Torrejón-Seseña a los primeros carros rusos que aparecieron ante nuestras líneas y después tomó parte en el asedio a Madrid, pasó el Jarama, estubo en Brunete y en la liberación de Teruel. Son dos héroes más que caen entre tantos para hacer posible estos avances espléndidos por tropas llenas de héroes que van haciendo fecundar las manobras de gran estilo concebidas por el Caudillo para batir la resistencia enemiga aun en aquellas fortificaciones naturales, como éstas de la Sierra de Guzar que prueban la pericia de la división del General Varela.

JUSTO SEVILLANO.

## AVANZAN LOS DE NAVARRA Y GALICIA

Los elementos atmosféricos no bastan para detener el espíritu combativo de las tropas españolas. Al ruido sincrónico de los goterones de agua se unió ayer el granizo y la nevisca. A pesar de ello nuestros soldados embutidos en sus gruesos capotes avanzaron kilómetros a través de la cortina de lluvia.

Se comprende el pánico del enemigo al ver aparecer ante sus propias trincheras los Ejércitos de Franco, en días de tempestades.

En la zona de operaciones se avanzó en el día de ayer en una profundidad de algunos kilómetros. Durante la noche, aprovechándose de la oscuridad, las mesnadas rojas se acercaron a nuestras líneas. Los bravos navarros esperaban ansiosos la orden de ataque.

A la salida del sol llegó la mencionada orden y cuerpo a cuerpo abriéndose paso con la punta de la bayoneta, se filtraron con coraje por las filas rojas, clavando en la misma posición marxista, la bandera de España.

Como botón de esta operación se recogieron diez ametralladoras y numerosos prisioneros.

También las tropas gallegas al mando de su bravo general—todos le conocéis—han continuado ganando terreno al enemigo, metro tras metro.

En el día de ayer, su avance consiguió una profundidad de cinco kilómetros.

La aviación debido al temporal reinante no pudo actuar.

## PARA CONSTRUIR UN CRUCERO

Vitoria. — La Junta Presidencial del Colegio de Arquitectos, ha abierto una gran suscripción para conseguir la construcción de un crucero.

Este crucero, tendrá que llevar el nombre del arquitecto ilustre Juan Herrera, que fué el que construyó el famoso edificio de San Lorenzo del Escorial.

Ha ingresado ya en la suscripción varios millares de pesetas, continuando la admisión de metálico, para conseguir la cantidad necesaria.

## BURGOS Y EL VATICANO NOMBRAN SUS RESPECTIVOS REPRESENTANTES

D. JOSE YANGUAS MESSIA, EMBAJADOR EXTRAORDINARIO EN EL QUIRINAL

Burgos. — El "Boletín Oficial" del Estado publica el siguiente decreto del Ministerio de Asuntos Exteriores:

A propuesta del ministro de Asuntos Exteriores y previa deliberación en Consejo de Ministros vengo en nombrar Embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de S. S. el Papa Pío XI a don José Yanguas Messia.

Dado en Burgos a 14 de mayo de 1938. — FRANCISCO FRANCO. — El ministro de Asuntos Exteriores, Francisco Gómez Jordana.

MONSEÑOR CICOGNANI, NUNCIO DE ESPAÑA

Roma. — El Papa Pío XI ha nom-

brado al arzobispo Dancira, Monseñor Gaetano Cicognani Nuncio Apostólico cerca del gobierno nacionalista español.

Como ha sido anunciado debidamente ha sido en correspondencia nombrado ministro español cerca de la Santa Sede el señor Yanguas Messia.

### VISITA AL MINISTRO

Burgos.—Esta mañana visitó al Ministro de Asuntos Exteriores General Jordana, el nuevo Embajador extraordinario y Ministro Plenipotenciario cerca de la Santa Sede señor Yanguas Messia, ilustre ex ministro Español y Catedrático de Derecho Internacional.

El señor Yanguas Messia está recibiendo numerosas testimonios de felicitación por su alto nombramiento.

## QUIERE SER LA MADRINA DE UN FALANGISTA

Roma.— Un diario de la capital ha recibido de una aldea de Campania la siguiente carta:

«Apreciadísima Dirección: Escribo a esta honorable dirección para pedir que se me deje formar parte del grupo de las «madrinas de guerra» de los héroes falangistas españoles. Este es el único modo con el cual podré favorecer la Gran Causa, por la cual millares y millares de héroes se inmolan todos los días en el altar de la gloria. No sabía como desahogar mi entusiasmo, cuando hojeando su diario mis ojos se han fijado en el artículo referente a la bellísima iniciativa. Secretamente le hago la confidencia de que mi mayor desdicha es de no haber nacido varón, y no poder por esto partir como voluntario a defender la Religión y la civilización contra los brutales devastadores. Por esto espero poder ser aceptada como «madrina de guerra» y confortar y animar a uno de estos gloriosos falangistas españoles y poder ofrecer también mi pequeño tributo al lado de los de un pueblo, que unido en una sola alma, se dirige rectamente a un mismo y santo ideal. Ruego a la honorable Dirección que acepte mis mejores saludos.— María Luisa Cardini.— Vía Duomo, 17. Marcianise (Nápoles).

Después de haber constatado la precisión del tiro de la artillería nacional, Holtzof relata un episodio que es la mejor documentación de la anarquía y del odio existentes entre las tropas del Gobierno de Valencia. Una sección de carros armados soviéticos es tocada de lleno por las granadas nacionales. Un carrista soviético es sacado gravemente herido del propio carro. No hay que perder tiempo. Precisa hacer venir enseguida un auto-ambulancia. Holtzof escribe: «Un motociclista parte súbitamente para Leganés. Pronto está de vuelta; había una ambulancia, pero el chófer se niega a venir para recoger al soviético herido». ¿Por qué —le pregunta despectivamente uno de los nuestros— no has matado como a un perro a aquel chófer y no has traído tu mismo la auto-ambulancia?

Estaban presentes todos los superiores de las 40 provincias de la Compañía. Entre los presentes estaba también el Padre José María Murall, ex Provincial de Barcelona, el cual fué protagonista de una aventura verdaderamente dramática.

El Padre Murall fué detenido en 1936 junto con otros tres compañeros por los rojos y por la mañana del 23 de julio fué fusilado y dejado como muerto en el terreno. El Padre Murall estaba, sin embargo herido solamente y después de infinitas peripecias pudo ponerse a salvo y después de haber sido cuidadosamente curado por los nacionales, se refugio en Italia.

## UN P. JESUITA SALVADO POR MILAGRO

Roma.— La Congregación General de la Compañía de Jesús comenzada a primeros de Marzo continúa todavía sus trabajos. Los 160 religiosos que participan en la Asamblea han querido ser recibidos en audiencia por el Papa. La audiencia ha tenido lugar en la Sala del Consistorio.

Estaban presentes todos los superiores de las 40 provincias de la Compañía. Entre los presentes estaba también el Padre José María Murall, ex Provincial de Barcelona, el cual fué protagonista de una aventura verdaderamente dramática.

El Padre Murall fué detenido en 1936 junto con otros tres compañeros por los rojos y por la mañana del 23 de julio fué fusilado y dejado como muerto en el terreno. El Padre Murall estaba, sin embargo herido solamente y después de infinitas peripecias pudo ponerse a salvo y después de haber sido cuidadosamente curado por los nacionales, se refugio en Italia.

## ENCARCELADOS EN ZONA ROJA

Perpiñán 12.— Los «gubernamentales» madrileños no satisfechos al parecer con el medio millón de españoles que han fusilado en el transcurso de la guerra, aseguran que tienen en la actualidad detenidos por sospechosos de simpatizar con el Caudillo Franco a más de 80 mil personas, que condenadas a trabajos forzados se les emplea en la construcción del nuevo ferrocarril Madrid-Levante por Tarancón.

## PARA RECUERDO HISTORICO

Oviedo 12.— Se ha recibido una solicitud de la colonia musulmana de Ceuta demandando una piedra de la heroica ciudad de Oviedo para que sea colocada en la nueva mezquita que se está construyendo en la citada plaza africana.

El bloque de piedra tendrá unas dimensiones de 40 por 40.

## EL «DIARIO» DE UN RUSO EN ESPAÑA

Riga.— Un impresionante cuadro de los horrores, de las miserias y de la disgregación militar en la España comunista ha sido hecho por el escritor soviético Miguel Holtzof, vuelto uno de estos días de la España comunista, donde ha pasado largos meses como «enviado especial» de los diarios de Moscú.

El «diario» de guerra de Holtzof ha llenado de asombro a los círculos periodísticos de Moscú, donde todavía no son capaces de prever cuales serán las consecuencias para Holtzof de su crudo verismo en la narración de la verdad de la vida en la España roja.

Efectivamente, Holtzof no vacila en escribir que, «en las líneas comunistas faltaba todo impulso; un hambre fúnebre y desesperada reinaba entre las tropas. Cabizbajos, arrastrando por el suelo el fusil, los milicianos se retiraban lentamente de sus posiciones».

Así el periodista, que ha vivido entre los llamados «voluntarios» soviéticos, nos los describe «cansados, irritables, taciturnos, descorazonados. Ni menos había agua para beber».

Después de haber constatado la precisión del tiro de la artillería nacional, Holtzof relata un episodio que es la mejor documentación de la anarquía y del odio existentes entre las tropas del Gobierno de Valencia. Una sección de carros armados soviéticos es tocada de lleno por las granadas nacionales. Un carrista soviético es sacado gravemente herido del propio carro. No hay que perder tiempo. Precisa hacer venir enseguida un auto-ambulancia. Holtzof escribe: «Un motociclista parte súbitamente para Leganés. Pronto está de vuelta; había una ambulancia, pero el chófer se niega a venir para recoger al soviético herido». ¿Por qué —le pregunta despectivamente uno de los nuestros— no has matado como a un perro a aquel chófer y no has traído tu mismo la auto-ambulancia?

## STALIN HIZO YA 12.000 VICTIMAS

Tokio.— Toda la prensa japonesa refiere que el número de las víctimas de las recientes depuraciones stalinianas en la U.R.S.S. sube a 12.000.

Los diarios ponen de relieve que las atroces disposiciones del dictador rojo no hacen sino agravar los sentimientos de odio contra él de parte de los oficiales de las fuerzas armadas rusas, favoreciendo la maquinación amenazadora de las rebeliones en varias zonas de la Rusia soviética, provocadas y aumentadas por la falta de alimentos que espera la población. Se ha sabido en estos últimos días que ha sido arrestado el ex Comisario para los transportes marítimos Pachomov.

## COSAS ROJAS

Burgos.—Actualmente, la comunicación oficial entre Barcelona y Valencia se hace en submarino.

Los particulares que quieren enviar cartas a una de las dos zonas tienen que pagar unos precios especiales, que son muy elevados.

Burgos. — Ayer tarde la emisora roja «Flota Republicana», radió una orden el Gobernador de la capital de Levante, Valencia, en la que puso de manifiesto que tomaría severísimas medidas para castigar a cuantos intenten perturbar el orden y repartir hojas clandestinas, mientras se suceden las alarmas por la presencia de aparatos nacioales.

Burgos.—La peseta roja continúa bajando en la Bolsa de París.

Ayer se pagaron por 100 francos, 326 pesetas de la España roja.

## Crónicas de hoy EN EL FRENTE DE LEVANTE

Hemos estado en Teruel. Hemos recorrido sus calles heroicas, llenas de recuerdos, páginas vivientes de una gesta inmortal. Todavía conservan las huellas de destrucción del paso de las hordas. Pero la obra nacional va reconstruyendo rápidamente la ciudad y pronto habrán desaparecido los vestigios catastróficos de unas semanas de pesadilla en que estuvo sometida al yugo bolchevique esta riente ciudad del Bajo Aragón. Nuestros muchachos, están realizando la tarea tan ardua como penosa en las tareas de limpieza y de reconstrucción, tareas de paz consecutivas a las de la guerra y la reconquista. Recobra la ciudad su vida normal, ha vuelto el tránsito ciudadano. Los atardeceres domingales inundan nuevamente sus plazas y paseos las muchachadas en fiesta. Los comercios han vuelto a abrirse. Las fuerzas del ejército colaborando con la administración municipal han logrado resolver el problema de la vida económica de la población, y esta se va regenerando y restableciendo, curándose de la enfermedad de la guerra terrible que durante unas semanas padeció.

El Estado no la abandona un solo momento, ni a ésta ni a ninguna de las ciudades reconquistadas, atendiendo cuidadosamente sus necesidades. Por no ir más lejos, ayer tarde mismo estuvo aquí el propio ministro del Interior, que visitó detenidamente la ciudad renacida, recorrió sus calles. Conversó con sus habitantes, les dió alientos de vida a estos sufridos habitantes del bajo Aragón, representantes de las más nobles virtudes de la raza.

Hemos salido de Teruel con intención de visitar el valle del Alfambra y la vertiente del Maestrazgo. Toda esta región está saturada de una neblina impertinente y tenaz, que de vez en cuando se resuelve en lluvia otras en nieves o granizadas. Toda la carretera que nos conduce al puesto de mando del General que manda estas fuerzas está llena de barro

siendo en muchas partes el tránsito casi imposible. En algunos momentos sentimos la tentación de volver atrás, pero estamos en tiempo de guerra y el volver atrás o retirarnos es siempre una cobardía. Seguimos pues adelante, y llegamos al Cuartel General del Alto Mando.

El General nos habla de las operaciones de ayer, del espectáculo magnífico de la lucha en que nuestros soldados rompieron bravamente los atrincheramientos de los rojos, como éstos se batieron en retirada dejando más de mil muertos en el campo, de cómo nuestros muchachos se dedicaron a la piadosa labor de darles sepultura. Los que huían, se arrojaron tremendamente castigados, abundantísimo material de guerra que está ya siendo utilizado contra los mismos que con él se habían de defender.

Pero el mal tiempo sigue favorable a los rojos. Los temporales impiden todavía nuestra plera actual. La poca visibilidad impide las operaciones artilleras y aviatorias durante la mayor parte del tiempo, pero nos consolamos, como buenos creyentes que somos, que vendrán días mejores en que lucirá espléndidamente el sol de la mañana.

Tenemos dominado—sigue diciendo el general—el pueblo de Corbalán, que está en esa hondonada cercana y cuya torre se ve a simple vista a menos de un kilómetro.

A mediados la tarde fué ocupado el vértice Milano, a 1.775 metros, desde el que se ve, próximo ya el pueblo de Mosqueruela, y las fuerzas que operan el sector sur de Alpeuz han seguido la marcha en una profundidad de 4 o 5 kilómetros, dominando Alcalá de la Selva, que ha sido después ocupado y rebasado. No ha sido, pues, malo del todo el resultado de la jornada de ayer, a pesar de las circunstancias atmosféricas que, a falta de metralla con que amenazarlos, nos amenazan con pulmonías y enfriamientos.

## COMO ES LA JUSTICIA ROJA

Un periodista francés relata la actuación de los tribunales rojos; en cierta ocasión, aún no hace mucho tiempo fueron invitados a presenciar una vista en el tribunal de espionaje y alta traición que era una verdadera farsa pues el tribunal se pasó toda la tarde oyendo a los encartados; véase si no es una farsa sangrienta lo que hizo este tribunal ya que unos días antes había condenado a muerte a 43 personas por el supuesto delito del derrotismo.

También conozco—dice el periodista—otro caso de la forma como se administra la justicia en la zona roja:

Salcedo Arellano, comisario político y autor de 7 asesinatos con agravantes de robo, autor de delitos contra la propiedad y contra el derecho de gentes, fué juzgado.

Estos delitos que acabamos de enumerar están perfectamente comprobados, por las gentes, y por un oficial superior que desapareció más tarde, pero además estos hechos estaban testificados por personas civiles y militares; pues bien cuando se vió la causa no comparecieron ninguno de estos testigos y solo comparecieron los que habían de favorecer al asesino. El presidente del tribunal afirmó que la justicia debía ser rápida y el fiscal dijo que se había de tener en cuenta que era un gran anti-fascista pues militaba en el partido comunista.

El defensor pidió la absolución, o en todo caso lo condenaran a tres años

de prisión, pero habían de tener en cuenta que Salcedo Arellano era un elemento indispensable para la victoria.

El autor de 7 asesinatos, robos y demás delitos de gentes era absuelto; consecuencia en la zona roja basta ser comunista o simplemente afecto al gobierno para robar, asesinar y cometer toda clase de delitos con la más asquerosa impunidad.

## NEUTRALIDAD AMERICANA

Washington 12.— El secretario del Senado ha manifestado que se halla redactando la ley de neutralidad en la guerra de España, para que de una vez terminen las sugerencias realizadas por algunos políticos, influenciados por el judaísmo y la masonería, en las que tantas esperanzas tienen depositados los ministros de Barcelona.

Aseguró el secretario de Estado que nada hará cambiar la opinión del Presidente Roosevelt, quien a toda costa mantiene la neutralidad.

## EL COMUNISMO ESCRIBE

Ginebra. — La juventud comunista ha dirigido una circular a la juventud católica en la que le dice que ante la anexión de Austria a Alemania, Suiza está amenazada, por lo que los comunistas piden la colaboración del partido católico ante la amenaza de la «peste parda» así llaman a los nacional socialistas.

La juventud católica ha rechazado tal petición habiendo manifestado que el partido católico nunca puede adoptar ninguna resolución ni pactar con el partido comunista diciendo que nunca han podido juntarse el fuego con el agua.

## FRANCIA -- ITALIA

Roma. — Mañana martes tendrán lugar una nueva entrevista los señores Ciano y Blondel, prosiguiendo las conversaciones iniciadas para llegar a un acuerdo franco italiano. Se cree que en la reunión de mañana se tratará del último discurso de Mussolini y Mr. Blondel expondrá al ministro italiano la mala impresión producida en Francia por algunos de sus párrafos. Aunque se cree que ello no será obstáculo para que las conversaciones prosigan su curso normal.

## EL DUCE VUELVE A ROMA

Génova.—Hoy ha salido el Duce de esta ciudad con dirección a la capital del Imperio.

A la estación acudieron a despedirle, las autoridades, gran número de jerarquías del fascismo y una gran muchedumbre que aclamó al Duce durante todo el camino que recorrió.

## PROTESTA DEL JAPON

Moscú. — Se anuncia oficialmente que el embajador del Japón, Sr. Sujeta, ha presentado al Ministro de negocios extranjeros soviéticos una protesta contra los insultos pronunciados contra la marina de guerra japonesa por el comisario de la flota soviética, Smirnov.